

## **Раздел 1. Общие положения**

### **Задача 1**

Ситуация обыска без предъявления на то разрешительной документации противоречит уголовно-процессуальному законодательству. С другой стороны, обыск по предварительно полученному Постановлению об инициировании уголовного разбирательства позволяет преступникам укрыть доказательства своей вины и даже уничтожить следы преступления. Поэтому для решения о возбуждении уголовного производства отводится минимум времени, а неотложный обыск происходит сразу, как возникает необходимость.

Как видно из практики Верховного суда по уголовным делам, обыск до возбуждения уголовного дела категорически запрещен. Если дело еще не возбуждалось, то предварительный обыск теряет свой смысл, а доказательства, приобретенные в ходе него, теряют свое значение.

Кроме Постановления о возбуждении уголовного производства для следователей актуально получить на руки и Постановления следователя о разрешении проведения обыска, за подписью прокурора. Только с этими двумя документами розыскная бригада может смело приступать к своим обязанностям.

В данном случае судья должен провести проверку о наличии боевого оружия.

### **Задача 2**

Данное нарушение было нарушено на стадии предварительного расследования. В течение 10 дней (срок может быть продлен до 30 суток по ходатайству прокурора при большой сложности либо большом объеме дела) после получения уголовного дела и обвинительного заключения прокурор либо утверждает обвинительное заключения и направляет уголовное дело в суд, либо возвращает уголовное дело следователю для производства дополнительного следствия, либо направляет дело вышестоящему прокурору (если дело подсудно вышестоящему суду).

### **Задача 3**

Да, соответствуют. *Проверка по делам о пожарах - деятельность дознавателей, государственных инспекторов по установлению причин*

*пожара, лиц, виновных в их возникновении, а также наличия или отсутствия признаков преступления.*

Проверка проводится в срок не более 3-х суток со дня получения заявления или сообщения о пожаре, а в исключительных случаях срок, по ходатайству лица, проводящего проверку, может быть продлен начальником следственного отдела, начальником органа дознания, но не более чем на 10 суток, при необходимости проведения документальных проверок или ревизий срок проверки может быть продлен прокурором до 30 суток (ст. 144 УПК РФ). В ходе проверки по пожару дознаватель обязан установить:

1. Время, место возникновения пожара, данные о его развитии и тушении.
2. Причину пожара, лиц, виновных в его возникновении, обстоятельства, влияющие на степень и характер их ответственности.
3. Величину материального ущерба, наличие погибших и пострадавших, другие характерные последствия пожара.
4. Противопожарное состояние объекта до пожара и его причинную связь с возникновением, распространением и последствиями пожара.
5. Наличие или отсутствие признаков состава преступления.
6. Имеются ли предусмотренные законодательством обстоятельства, исключающие производство по данному делу.

Подлежат выявлению также причины и условия, способствовавшие возникновению и развитию пожара.

В ходе проверки по пожару *производится:*

- осмотр места происшествия с составлением протокола и схемы места пожара (это единственное следственное действие, которое допускается выполнять до ВУД),
- получение объяснений от свидетелей, очевидцев, потерпевших, виновных лиц, участников тушения, ответственных за противопожарное состояние и охрану объекта,
- истребование ведомственного акта служебного расследования пожара, технической и служебной документации,
- получение заключения специалистов,
- истребование документов, определяющих размер ущерба от пожара.
- Получение справок о характере полученных травм и т. д.

*Действия дознавателя при проведении проверки.*

-Получить акт о пожаре, составленный начальником караула, при этом желательно, чтобы к нему была приложена путевка (письменное направление подразделений пожарной охраны на ликвидацию пожара, оформленная диспетчером),

-Выехать на место пожара и провести *осмотр места пожара* с соблюдением всех требований УПК Российской Федерации, т. к. это следственное действие, которое в неотложных случаях может проводиться до возбуждения уголовного дела.

По делам о пожарах практически всегда осмотр и проводится еще до принятия решения по делу, т. к. по прошествии некоторого периода времени обстановка может быть так изменена, что фиксировать уже будет нечего. Результат осмотра фиксируется в протоколе осмотра места пожара.

#### **Задача 4**

1 стадия – возбуждение уголовного дела

2 стадия – предварительное следствие

Акты: протокол, решение, постановление.

#### **Задача 6**

Уголовным кодексом РФ и ФЗ о **МОРСКИХ ПОРТАХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ**

**РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.** По законам США, т. к. судно в открытом море (в нейтральных водах) признается частью территории порта приписки

#### **Задача 7**

Уголовная ответственность иностранных граждан на территории РФ регулируется теми же нормами, что и для жителей России. При этом применяться наказание может за совершенно любые преступления. Важно отметить, что субъект совершенного преступления должен отдавать себе отчет в своих действиях, руководить ими. Иными словами, для того чтобы быть привлеченным к ответственности такого порядка, иностранец должен

быть признан вменяемым. Кроме того, закон устанавливает возрастной ценз, при достижении которого выходец другого государства может быть признан виновным.

### **Задача 8**

Согласно Венской конвенции, военный атташе (дипломат) Италии будет иметь дипломатическую неприкосновенность. Дипломаты обладают иммунитетом от уголовного преследования на территории РФ, это заложено в международных соглашениях, например Венской конвенции о консульских сношениях, Венской конвенции о дипломатических сношениях, и других. Однако в случае совершения преступления дипломатом уведомляют его государство, и оно вправе либо отозвать его, либо прекратить его дипломатические функции. Если этого не происходит, то в соответствии с Венской конвенцией о дипломатических сношениях государство, на территории которого совершено преступление получает право "дисмисла" - то есть право объявить данного дипломата частным лицом, с лишением его иммунитета. В данном случае отзыва дипломата, перед государством которое его наделило этим статусом ставится вопрос о привлечении его к уголовной ответственности по законам этого государства, так как его иммунитет не освобождает его от ответственности по законам родного государства.

### **Задача 9**

Конституционные предписания, касающиеся уголовного судопроизводства, сосредоточены главным образом в гл. 2 и 7, которые посвящены правам и свободам человека и гражданина, а также конституционному статусу судебной власти. Эти предписания содержат наиболее принципиальные положения, лежащие в основе уголовного процесса в целом (равенство всех перед законом и судом; свобода и неприкосновенность личности; неприкосновенность частной жизни; охрана тайны переписки и сообщений, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений; защита чести и доброго имени, неприкосновенность жилища; право на доступ к правосудию и судебную защиту, право защищать свои права всеми способами, не запрещенными законом, в том числе путем обращения в суд; презумпция невиновности; право на получение квалифицированной юридической помощи гласность судопроизводства; состязательность и равенство прав в суде и т.д.) Уголовный процесс.

Кроме того, Конституция РФ в гл. 7 устанавливает основы судебной власти - состязательность и гласность судопроизводства, неприкосновенность и несменяемость судей, запрет на создание чрезвычайных судов. Устанавливая эти нормы, Конституция закладывает основы построения отраслевого законодательства.

Вместе с тем Конституция РФ - это и акт прямого действия (ч. 1 ст. 15). При необходимости (например, в случае противоречия Основному закону отдельных уголовно-процессуальных норм, обнаружения пробелов в отраслевом законодательстве) конституционные нормы могут применяться в уголовном процессе непосредственно.

Пленум Верховного Суда РФ, обобщив основные тенденции в деятельности судов на данном направлении, в своем постановлении от 31 октября 1995 г. №8 «О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации при осуществлении правосудия» дал следующее разъяснение (п. 2):

«Согласно ч. 1 ст. 15 Конституции Российской Федерации Конституция имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации. В соответствии с этим конституционным положением судам при рассмотрении дел следует оценивать содержание закона или иного нормативного правового акта, регулирующего рассматриваемые судом правоотношения, и во всех необходимых случаях применять Конституцию Российской Федерации в качестве акта прямого действия.

### **Задача 10**

В данной ситуации следователь совершил неправильные действия, т.к. согласно ст.59 УПК РФ он должен был предоставить переводчика иностранному гражданину в случае его полного не владения русским языком.

Так же, в ст. 18 УПК РФ закреплён один из важнейших принципов уголовного судопроизводства. Этот принцип в литературе обычно именуют «национальный язык судопроизводства».

Ст.59 УПК регламентирует предоставление переводчика.

### **Задача 11**

Нет, не законно. Функции обвинения, защиты и разрешения уголовного дела отделены друг от друга и не могут быть возложены на один и тот же орган или одно и то же долж лицо. Стороны обвинения и защиты равноправны перед судом.

## Задача 12

УПК РФ, Статья 56. Свидетель не имеет запрета на то, что родственники не могут быть свидетелями. Следовательно можно сделать вывод, что они имеют такое право. Эта же статья регламентирует и права, и обязанности свидетелей.

Так, в соответствии с частью третьей статьи 56 УПК РФ не подлежат допросу в качестве свидетелей: судья, присяжный заседатель - об обстоятельствах уголовного дела, которые стали им известны в связи с участием в производстве по данному уголовному делу; адвокат, защитник подозреваемого, обвиняемого - об обстоятельствах, ставших ему известными в связи с обращением к нему за юридической помощью или в связи с ее оказанием; адвокат - об обстоятельствах, которые стали ему известными в связи с оказанием юридической помощи; священнослужитель - об обстоятельствах, ставших ему известными из исповеди; член Совета Федерации, депутат Государственной Думы без их согласия - об обстоятельствах, которые стали им известны в связи с осуществлением ими своих полномочий.

Свидетель вправе отказаться свидетельствовать против самого себя, своего супруга (своей супруги) и других близких родственников (родителей, детей, усыновителей, усыновленных, родных братьев и родных сестер, дедушки, бабушки, внуков). При согласии свидетеля дать показания он должен быть предупрежден о том, что его показания могут быть использованы в качестве доказательства по уголовному делу, в том числе и в случае его последующего отказа от этих показаний, ит.д.

## Задача 13

Петрову М.В. в предъявленном обвинении по ч.1 [ст.105 УК РФ](#) оправдать на основании п.2 ч.2 [ст.302 УПК РФ](#) за непричастностью к совершению данного преступления.

Меру пресечения Петровой М.В подпisku о невыезде и надлежащем поведении отменить.

Возместить процессуальные издержки в размере 6564 руб. 36 коп. за счет средств федерального бюджета.

В соответствии со [ст. 134 УПК РФ](#) признать за оправданной Петровой М.В право на реабилитацию.

Вручить Петровой М.В извещение с разъяснением порядка возмещения вреда, связанного с уголовным преследованием.

#### **Задача 14**

Разъяснение неверно по причине того, что Мухин не может являться защитником не только на данном этапе расследования, но и на протяжении всего расследования. Брат может быть защитником, т.к. он является близким родственником. Защитниками по уголовному делу могут выступать адвокат или близкий родственник, либо законный представитель. (ч.ч. 2-3 ст.44УПК).